

“彩虹行动”为随迁子女送上关爱

长白二村小学分校与同济大学共同探索外来务工人员随迁子女教育新模式

■记者 刘雪峰

为人父母，总希望自己的孩子能够受到良好的教育，得到全面均衡的发展。外来务工人员子女身上同样寄托着父母的殷殷期望，为了让这些孩子获得同等的教育，不因经济条件而受限，2005年9月，长白二村小学分校与同济大学经济管理学院携手，共同探索外来务工人员随迁子女教育的新模式，“彩虹行动”由此诞生。

经过两年的调研、实践，2007年9月，“彩虹行动”成形，通过招募大学生志愿者，开展课程辅导、社会实践、爱心结对等不同形式的活动，志愿者们用微笑和耐心在孩子们心底添一抹彩虹。

经过几年的运作，去年年底，同济大学经济管理学院大学生志愿者长白二村小学分校彩虹行动基地在长白二村小学分校正式挂牌成立。

拓展小学生课程

“我们真的能穿越吗？”志愿者王猛在大学里学的是应用物理专业，他运用自己的专业知识为小学生讲解“穿越故事”中可能存在的种种谬误，为孩子们上了一堂生动的科普教育课。

“彩虹行动”课程部的大学生志愿者们每周两次走进小学课堂，讲解健康饮食、环保知识等拓展课程。“小朋友非常喜欢大学生来上课，感觉讲课方式和内容更亲近也更新奇。”长白二

村小学分校的姜蓓蕾老师向记者介绍，校方与大学生充分沟通，努力提高课程质量，丰富讲课内容，希望通过“彩虹行动”为外来务工人员子女拓展视野，让孩子们收获更多知识与快乐。

走进高校开拓视野

去年年底，长白二村小学分校五级全体师生在同济大学“彩虹行动”志愿者的陪同下参观了同济大学校园。在参观过程中，志愿者为孩子们讲述了精彩的科技小故事，介绍了世界各地的著名建筑。“我将来想当建筑师，我想考同济土木工程系。”建筑设计魅力深深打动了唐珏，人鬼大的他为自己设定了目标。

小学生走进高校是“彩虹行动”实践部开展系列活动的重要内容之一。有些外来务工人员虽然来上海多年，但一直忙于工作，很少陪伴孩子，所以志愿者们不仅带领小朋友参观高校，还组织亲子同游高校，增进家长对孩子学习和生活情况的了解。

结对互助义务家教

去年9月，长白二村小学分校二年级学生小燕家中门铃响起，小燕的奶奶应门后，看见3位前来为小燕补课的大学生站在门口，有些吃惊，由于经济困难，家里从没给小燕请过家教。

小燕一家人“蜗居”在10多平方米的斗室。她的爸爸患多种疾病，靠

药物维持生命，妈妈是外来媳，长期没有工作。一家人仅靠奶奶微薄的退休工资和小燕父亲的低保金维持生活。“奶奶，我们是同济大学和小燕结对的大学生志愿者，补课不收费用。”大学生们的回答让小燕奶奶放下心来。

结对后，每周六上午3位大学生轮流来为小燕辅导功课，两个小时雷打不动，小燕的奶奶很感动，“没想到还能有名牌大学的学生给我们小燕补习功课。”

小燕英语不好，志愿者们就加强了英语方面的辅导，半年来成绩显著提高。而在长白二村小学分校还有10多名小学生与小燕一样，通过“彩虹行动”结对部获得了一对一辅导。



1月22日，海上海弘基休闲广场墨香四溢，一幅幅春联渲染出浓浓的年味。江浦路社区文化活动中心携手鞍山初级中学、金逸国际影城、海上海弘基休闲广场以及艺舟书苑和海艺画社的书画爱好者们，现场挥毫泼墨，书写春联赠送给社区居民。据悉，本次活动共送出春联400余幅，绘画作品10余幅。

■记者 陈玲 摄

佛教福慧基金开展春节帮困送温暖活动——平凉170户居民得到爱心捐助

■记者 毛海萍

本报讯 1月18日，佛教福慧基金会举行了“癸巳新年，福慧普济”春节帮困送温暖活动，杨浦和静安两区六个街道的470户困难家庭得到了20余万元的爱心捐助，其中区平凉路街道

170户居民受益。

记者了解到，地处平凉路街道的太平报恩寺目前正在重建中，为了感谢周边居民对太平报恩寺建设的支持，自2012年春节起对该寺周边社区开展了帮困送温暖活动。

相关负责人告诉记者，近年来，

上海静安寺、太平报恩寺不仅追加了帮困善款，还先后动员了近百位沪、港两地的善信居士们加入捐助行列。佛教福慧基金自2005年成立以来，用于抗灾救助、助学济困、助残养老、护生环保等方面的各项捐赠善款，累计已达3000余万元。

延吉构筑冬季平安“防火墙”

■实习生 郑潇萌

本报讯 隆冬时节，火灾和各类侵财案件进入高发期。为消除消防安全隐患同时防止偷盗案件发生，延吉新村派出所针对入冬以来的辖区治安实际，积极调动辖区各方力量组建起一支万人巡防平安志愿者服务队，多措并举提升冬季治安防控能力。

这支平安志愿者服务队不仅包含了居委会干部、楼组长、治安积极分子，还有来自街道城管、物业、环卫、工商、税务等多个相关部门工作人员，以及辖区企事业单位保安、商

店营业员等，近万名志愿者共同筑起一道冬季平安“防火墙”。

连日来，这支万人巡防志愿者队伍深入到各小区及火灾、侵财犯罪高发地区，定期进行巡防检查，清除安全隐患死角，确保辖区内的小区每天都有3—5名志愿者开展巡逻。志愿者服务队还不定期检查涉危单位、幼儿园、学校、医院等单位以及出租房屋、公共场所等，督促落实消防等各项安全规章制度。街道环卫作业队也全部佩戴万人巡防红袖章，在完成日常清扫工作的同时肩负起巡逻任务，形成内联外合、以点保

五角场：专家为求职者支招

■记者 刘雪峰

本报讯 1月22日下午，五角场街道就业援助月专项活动暨扬帆职业指导专家讲座在国顺居委会扬帆职业指导服务点举行，现场还张贴了30多条招聘信息供失业青年选择。

现场，原区职业介绍所所长郑启龙受邀对20多名失业青年作讲座，他凭借多年职介工作经验，向失业青年讲述求职技巧。“只有正确地职

业定位，才能更顺利地找到匹配的岗位。”

“上班迟到、下班不关灯等都是我们容易忽视的细节问题。”郑启龙建议青年人关注细节，树立良好的个人形象，以争取更大的发展空间。讲座结束之后，几位青年单独向郑启龙提问，郑启龙一一进行解答。

据悉，本次就业援助月专项活动标志着五角场街道2013年就业援助工作和扬帆职业指导工作正式开始。

五镇召开妇女工作总结会

■记者 刘雪峰

本报讯 近日，五角场镇妇联召开了2012年妇女工作总结大会。记者从会上了解到，五角场镇居民区妇代会积极创建品牌，打造基层妇女工作特色。

“我们片区去年3月份成立了红娘工作室，已有两对大龄青年通过工作室相识、相恋。”营口片区的中农居民区妇代主任夏正美告诉记者，社区中有不少家长为儿女的婚姻问题发愁，于是成立了营口片区红娘工作室，为辖区内的大龄男女青年牵线搭桥，目前已有多位男女青年到红娘工作室登记。

浣纱片区的26弄居民区与复旦大学物理系合作共建，开展“牵手希望”外来务工人员子女支教活动。每周六下午，复旦大学的志愿者们为外来务工人员子女辅导功课，带领他们朗读英语课文，纠正英语发音。

同属浣纱片区的浣纱三村居民区则充分发挥“妇女之家”的作用，成立了姐妹编织班，让妇女们在交流编织技艺的同时，也能为社区的困难家庭、独居老人奉献一份爱心。

据悉，五角场镇有市京片、市光片等7个片区43个居民区，如今每个居民区基本都有了自己的妇女工作品牌，而7个片区也正加大步伐，创建片区妇女工作品牌。

外来务工子女敬老院送温暖



■陈玲 顾立祥 文/摄

本报讯 1月21日，来自控二小学分校、平四小学、上理工附小的30余名外来务工人员子女，为延吉养老院的老人们带去了歌舞、书法、空手道等精彩纷呈的文体节目。表演结束后，孩子们与老人聊天谈心，互动游戏，老少同乐，场面温馨。

据了解，这些孩子大多是“流动

儿童社会融入服务项目”的帮扶对象，作为“杨浦一家亲项目”之一，该项目通过向社会组织购买服务的方式帮扶外来务工人员子女。飞翔天使青少年公益服务中心为他们免费开设空手道、舞蹈等培训课程，通过一个阶段的学习，孩子们在各方面都有了很大的收获和提高。在接受帮扶后，孩子们用自己的实际行动回报社会的关爱，继续传递志愿精神。